

# 中国青年报

CHINA YOUTH DAILY

2025年9月29日 星期一  
农历乙巳年八月初八

服务青年成长 推动社会进步

今日8版 第18082期  
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

## 习近平同古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔互致贺电

### 李强同古巴总理马雷罗互致贺电

新华社北京9月28日电 9月28日，中共中央总书记、国家主席习近平同古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔互致贺电，庆祝两国建交65周年。习近平指出，65年前，古巴在西半球国家中率先同新中国建交，开启了中古关系新篇章。65年来，中古关系持续深

入发展，成为社会主义国家团结合作、发展中国家真诚互助的典范。近年来，我和主席同志保持密切联系，引领两党两国关系达到新高度。不久前，主席同志来华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，我同你再次会晤，就构建更加紧密的中古命运共同体达成重要共识。

习近平强调，我高度重视中古关系发展，愿同你一道努力，以两国建交65周年为新起点，赓续传统友谊，深化高水平政治互信，系统推进发展合作，加强全方位战略协作，共同维护国际公平正义，推动中古命运共同体建设不断取得新成果。（下转2版）

## 习近平对党校(行政学院)工作作出重要指示强调

# 坚持党校姓党牢记党校初心 更好为党育才为党献策

新华社北京9月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对党校(行政学院)工作作出重要指示指出，党的十八大以来，各级党校(行政学院)深入贯彻落实党中央决策部署，认真履职尽责，不断提高教学科研质量，各项工作取得新进展新成效。

习近平强调，新征程上，各级党校(行政学院)要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党校姓党，牢记党校初心，更好为党育才、为党献策。要深化教学改革，突出党的理论教育、党性教育和履职能力培训，增强教育培训的针对性实效性。要加强党的创新理论体系化学理研究阐释，发挥好智库作用。要坚持从严治校、质量立校，加强干部和

教师队伍建设，加强对学员的管理监督，着力提高办学治校水平。各级党委要加强组织领导，整合资源力量，强化支持保障，推动新时代党校(行政学院)事业高质量发展。

全国党校(行政学院)工作会议9月28日在京召开。中央党校(国家行政学院)校长(院长)陈希在会上传达习近平重要指示并讲话，表示要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，全面学习领会习近平总书记关于党校工作的重要论述，更加自觉坚持党校姓党，牢牢把握党校初心这个总要求，坚持高质量育才、高水平献策。要聚焦基本培训抓好干部和党员培训，紧扣主题主线加强党的创新理论学习，全面推进从严治校、质量立校。要强化组织保障，推动形成培训新格局。

内蒙古、山西、浙江、福建、贵州等5所省级党校(行政学院)，中央党校中央和国家机关分校、国务院国资委分校负责同志作交流发言。

中央和国家机关有关部门负责同志，中央党校(国家行政学院)和各省区市及副省级城市、新疆生产建设兵团党委党校(行政学院)负责同志等参加会议。

## 中共中央印发《中国共产党思想政治工作条例》

新华社北京9月28日电 近日，中共中央印发了《中国共产党思想政治工作条例》(以下简称《条例》)，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，思想政治工作是党的优良传统、鲜明特色和突出政治优势。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党章为根本依据，总结党领导思想政治工作的

历史经验特别是新时代思想政治工作的理论和实践经验，进一步明确思想政治工作的体制机制、工作职责、内容方式、目标任务，对于坚持和加强党对思想政治工作的全面领导，提高

思想政治科学化制度化规范化水平，具有重要意义。

督促检查，确保《条例》各项规定落到实处。各级党组织要从政治上、全局上深刻认识到思想政治工作的极端重要性，以高度的思想自觉和强烈的责任担当，认真抓好思想政治工作，充分发挥思想政治工作的引领作用。全体党员特别是领导干部要加强党性锻炼，以身作则开展思想政治工作。要建好建强思想政治工作队伍，推动思想政治工作不断开创新局面。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和意见建议，要及时报告党中央。

## 烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式9月30日上午举行

### 习近平等党和国家领导人将出席

新华社北京9月28日电 今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。9月30日是国家设立的烈士纪念日，当天上午，习近平等党和国家领导人将同各界代表一起，在天安门广场向人民英雄敬献花篮。

届时，中央广播电视总台将进行现场直播。

新华社记者 张晓松 朱基权  
人民日报记者 杜尚泽 王洲

# 「开创新疆更加美好的明天」

## ——习近平总书记率中央代表团出席新疆维吾尔自治区成立七十周年庆祝活动纪实

时值秋分，阳光灿烂，碧空澄澈。9月23日，当习近平总书记乘坐的专机，缓缓降落在乌鲁木齐天山国际机场，停机坪上早已成为鲜花、红旗和歌舞的海洋。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团出席新疆维吾尔自治区成立七十周年庆祝活动，在党和国家历史上是第一次。这充分体现了党中央和习近平总书记对新疆工作的高度重视、对新疆各族干部群众的亲切关怀。

喜庆的乐曲声中人群欢腾，维吾尔族群众打起手鼓，哈萨克族群众高举礼帽，蒙古族群众挥舞哈达，回族群众手捧盖碗茶，柯尔克孜族群众弹起库姆孜，汉族群众打起大鼓……绚丽多彩的大地，朴实热情的人民。

这是党的十八大以来，习近平总书记第4次来到新疆。

前几次，农村院落、社区人家、青葱校园、果园棉田、物流港区、千年遗址、军区部队……天山南北，都留下风尘仆仆的身影。

这一次，为表达热烈祝贺和衷心祝愿而来，为擘画社会主义现代化新疆新篇章而来。

23日下午，亲切接见新疆各方面代表；24日，上午参观新疆维吾尔自治区成立70周年主题成就展，下午听取自治区党委和政府工作汇报，晚上观看庆祝自治区成立70周年文艺晚会；25日上午，出席自治区成立70周年庆祝大会……密集的行程安排，只为同各族各界群众多一些接触。

“在新起点上，希望自治区和兵团的同志，再接再厉、接续奋斗，努力把各项工作做得更好，开创新疆更加美好的明天。”

### (一) 万方乐奏换新天——“新疆面貌发生翻天覆地的变化”

“一唱雄鸡天下白，万方乐奏有于阕。”

主题成就展人口处，是一幅毛泽东同志的诗词书法作品。诗作写于1950年，当时来自新疆等地的各族群众代表在北京欢聚一堂，庆祝人民共和国周年华诞，毛泽东同志有感而发。

新疆的建设发展，始终离不开祖国的关心支持。

1955年10月1日，国庆节，新疆维吾尔自治区成立。（下转6版）

## 2025 强国青年科学家活动分享会在佛山南海举行

本报广东佛山9月28日电 (中青报·中青网记者陈晓)“肉眼难以察觉，但这块岩石内部布满了微孔隙与裂隙结构，它们正是储存天然气和水的主要空间。”中国科学院力学研究所副研究员、2025“强国青年科学家”沈伟军手持一块黑色页岩样本，向台下的观众解释道，自己的科研工作就是精准定位页岩气储层，支撑我国非常规和深层天然气藏的高效开发。这是今天举行的2025强国青年科学家活动分享会·南海区创新发展暨科技招商大会上发生的一幕。

本次大会由中国青年报社、中共佛山市南海区委、佛山市南海区人民政府共同主办，季华实验室承办。今年的强国青年科学家活动自启动以来，共收到来自全国188家单位的近400份推荐材料，经专家多轮推荐，最终产生11位强国青年科学家和39位提名者。相比之前，参与本次活动的科研机构更广，“硬核”科技含量更高、有国际影响的成果更多。（下转2版）



9月28日，北京团结湖公园，市民从五星红旗造型的花坛前经过。国庆节即将到来，首都大街小巷国旗飘扬，节日氛围渐浓。

中青报·中青网记者 陈 剑/摄

# 阿思里别克：十年戍边，以心换心

### 天山南北写青春

中青报·中青网记者 王璐璐 温维娜

“生活上有没有什么缺的？需要帮忙吗？”巡边路上，阿思里别克遇到赶着羊群上山的牧民沙依达洪问道。“没有，基本上都够了。”沙依达洪回答。

“他经常上门跟我们聊天，到山上帮忙，不管遇到什么事，只要打给他，5到10分钟就赶过来了。”沙依达洪告诉记者，他和阿思里别克2015年就认识了，就像家人一样。

阿思里别克逐户走访牧区尚未转场的牧民，细致地叮嘱各项注意事项，除了安全提醒与生活关怀，还向牧民宣传边境法律法规，普及防电信

诈骗知识。这些看似平凡的小事，在海拔2500米的卡管河谷边境线上，新疆出入境边防检查总站博州边境管理支队浪特边境派出所副所长阿思里别克坚持做了10年。

10年里，他写了20多本笔记，每一页表达的都是他对这片土地的赤诚。他将卡管河谷边境警务站打造成偏远边境的“生活服务站”，成为牧民的“快递员”，把守护边境与温暖民心紧紧连在一起，留下一段段“以心换心”的戍边故事。今年，阿思里别克荣获中国青年五四奖章。

### 一碗奶茶拉近距离

2015年3月17日，26岁的阿思里别克第一次踏上卡管河的土地，眼前的景象让他终生难忘。

当时，没有柏油路，只有坑洼的土路。卡管河谷边境警务站2/3的区域被积雪掩埋，他和同事清了3天雪才得以进入。站内没水、没电、没信号，喝水要靠融化积雪，肉藏在雪堆里还常被野生动物叼走，想给家里报平安、向单位汇报工作，得跑几公里外找手机信号。由于气候干燥，他常流鼻血。没有电的夜晚，他格外想家，但看到地窝子上空飘扬的五星红旗，想到前辈们在更艰苦环境中的坚守，他便默默告诉自己：戍边前辈能做到的，我也能做到。这份决心，成了他10年扎根卡管河的起点。

初次巡边，牧民的热情让他有些局促。每家每户都会留他吃饭、喝奶茶，他很不好意思，“牧民生活本就很苦，不忍心打扰他们吃饭”，但盛情难却，每次饭

后，他都会主动帮牧民干活以表感谢。有次走访，他在一户牧民家吃饭，旁边邻居也热情邀请，因着急赶路他没能留下。后来才知道，邻居因此有些不开心，还问“是不是民警嫌他家脏、嫌饭不好吃”。从那时起，他不管多忙，都会先把情况解释清楚，哪怕时间再紧，只要进屋喝碗奶茶，都能拉近距离。

10年间，他一次次走访，牧民的心一点点靠近。

“有时只是路过，车窗摇下来，1分钟时间，他们也会把最近家里重要的事说完。”牧民家孩子的近况、家里养了多少只羊、什么时候要转场，这些琐碎的事，牧民愿意跟他说，他也听得仔细。走访一家牧民，这片区域所有牧民的情况他都能摸清。（下转2版）



扫一扫 看视频



国庆去哪儿要定了吗？要不要考虑活力万宁？近年来，海南万宁凭借冲浪资源“出圈”，中青报·中青网记者带您感受万宁的冲浪热情，还有专业教练介绍新手冲浪如何做好准备。

北京大兴国际机场已投运6年，这座“新国门”成为驱动京津冀协同发展的强大引擎，让我们一起解锁“新国门”的别样魅力。

前不久，上海海洋大学的同学们从自己的“校湖”明湖里捞起上千斤鱼，学校请全校学生免费吃鱼。该校的王牌专业是水产业类和海洋渔业资源类专业，跟着“有料青年”一起去看看这所钓鱼佬的“梦中情校”吧！

扫描二维码，为你呈现AI新视界。

